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Анотація. У статті проаналізовано воєнну філателію як інструмент символічної по-
літики та механізм національної консолідації українського суспільства в умовах повномасш-
табної війни. На матеріалі поштових випусків АТ «Укрпошта» 2022–2023 рр. розкрито, 
яким чином візуальні наративи, закладені у воєнних марках, функціонують як засіб артику-
ляції колективної ідентичності, легітимації збройного спротиву та формування спільного 
простору пам’яті. Обґрунтовано, що поштова марка виходить за межі утилітарного за-
собу комунікації і набуває ознак політичного символу, який акумулює ключові смисли війни: 
жертовність, стійкість, єдність, віру в перемогу та історичну тяглість української держав-
ності.

Ключові слова: воєнна філателія, поштова марка, символічна політика, національна 
консолідація, візуальні наративи, колективна пам’ять, українська ідентичність.

Постановка проблеми. Повномасш-
табна російська агресія проти України 
актуалізувала роль символічних ресур-
сів у процесах мобілізації та суспільної 
згуртованості. Поряд із традиційними 
інструментами інформаційної політи-
ки дедалі більшого значення набува-
ють візуальні наративи, здатні швидко 
транслювати політично значущі смисли 
та формувати спільні рамки інтерпре-
тації подій. У цьому контексті поштові 
марки постають не лише як засіб кому-
нікації, а й інструмент символічної полі-
тики держави.

Поштові марки воєнного часу можна 
розглядати як документи епохи, що по-
єднують риси офіційного державного 
артефакту й елементу візуальної культу-
ри. Вони фіксують ключові події, образи 
та наративи війни, водночас інтегруючи 

їх у повсякденний простір суспільного 
сприйняття. Така подвійна природа зу-
мовлює їхній консолідаційний потен-
ціал у ситуації екзистенційної загрози 
державності.

В українському контексті філателія 
традиційно виконувала функції репре-
зентації держави та національної іден-
тичності. Однак у період повномасштаб-
ної війни її функціональне навантаження 
істотно розширилося: воєнні випуски 
АТ «Укрпошта» стали елементом страте-
гічних комунікацій, інструментом мобі-
лізації та формою комеморації сучасних 
подій. Саме це зумовлює актуальність 
аналізу воєнної філателії в межах полі-
тичної науки. У воєнний період марки 
нерідко набувають ознак пропагандист-
ського та інформаційного ресурсу, спря-
мованого на підтримку морального духу 
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населення та консолідацію різних со-
ціальних груп навколо ідеї захисту дер-
жавності.

У світовій практиці використання 
поштових марок як засобу мобілізації 
та символічної підтримки суспільства 
було характерним для періодів масш-
табних воєнних конфліктів, зокрема під 
час Другої світової війни. У таких умо-
вах емісія марок виходила за межі суто 
економічної функції, перетворюючись 
на інструмент формування патріотич-
них настроїв, фінансової підтримки ар-
мії та зміцнення національної єдності. 
Цей історичний досвід є важливим для 
осмислення сучасної української воєн-
ної філателії.

Філателістичні джерела  – поштові 
марки, конверти, штемпелі, картмакси-
муми, цілісні речі (поштові картки, аеро-
грами) та інші поштові атрибути – мають 
значний інформаційний потенціал, який 
досі залишається недостатньо задіяним 
в історичних, соціокультурних і полі-
тичних дослідженнях. Як специфічний 
різновид візуальних і документальних 
джерел вони поєднують функції держав-
ного документа, мистецького об’єкта та 
засобу масової комунікації.

Аналіз досліджень і публікацій. 
Інтерес до вивчення поштових марок 
виник практично одночасно з їхньою 
появою. Формування філателістичних 
каталогів стало відповіддю на поширен-
ня колекціонування та наукового опису 
поштових випусків. Показовим у цьому 
контексті є багатотомний каталог Стенлі 
Гіббонса «Stamps of the World», який за-
свідчує інституціоналізацію філателії як 
спеціальної галузі історичного знання.

У сучасних дослідженнях пошто-
ві марки дедалі частіше розглядають-
ся як повноцінні джерела інформації. 

Зокрема, Г.  Анамеріч наголошував, що 
марка транслює ідеї, аргументи та на-
ративи, інформуючи про події, персо-
налії чи продукти через свої графічні 
й текстові атрибути  [1]. У цьому сенсі 
філателія входить до сфери так званої 
«публічної культури», яку Д.  Альтман 
визначає як сукупність образів і ціннос-
тей, що поширюються у суспільстві як 
нормативна картина світу  [2]. К.  Ярдлі, 
своєю чергою, підкреслює політичний і 
територіальний вимір поштових марок 
як елементів візуальної культури, що 
досі залишаються маргіналізованими в 
наукових дослідженнях [3].

Зарубіжна історіографія демонструє 
сталі підходи до аналізу поштових марок 
як інструментів формування національ-
них наративів і колективної пам’яті. Так, 
А. Дж. Дітц простежив, як поштові мар-
ки в європейських державах відобража-
ли трансформації національних нарати-
вів упродовж ХІХ–ХХ ст., а Ш. Бреннан 
у праці «Stamping American Memory» 
показала роль пам’ятних марок у кон-
струюванні американської національної 
пам’яті.

Проблематика використання пошто-
вих марок у контексті історичної пам’яті, 
пропаганди та національних наративів 
активно розробляється в зарубіжній гу-
манітаристиці. Дослідники звертають 
увагу на роль філателії у формуванні 
образу держави, репрезентації війни та 
мобілізації суспільства, зокрема на ма-
теріалі європейських країн ХХ століття. 
У цих працях поштові марки розгляда-
ють як елемент візуальної культури та 
інструмент символічної політики.

В українській науці філателістичні 
матеріали традиційно використовува-
лися переважно в історико-краєзнав-
чих і мистецтвознавчих дослідженнях. 
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Окремі праці присвячено поштовим 
випускам доби Української революції 
1917–1921  рр., періоду незалежності, а 
також питанням художнього оформлен-
ня марок. Заслуговують на увагу праці 
сучасних дослідників О.  Потильчака, 
Ж.  Іщенко, О.  Гончаренка та їхніх ко-
лег, у яких поштове марковидання роз-
глядається як елемент національного 
наративу та інструмент деміфологізації 
історії  [4–7]. У новітніх дослідженнях 
порушуються питання мілітарної марки, 
державної символіки, комеморативних 
практик і репрезентації війни у філате-
лії [8–14]. Водночас воєнна філателія су-
часного етапу ще не набула системного 
осмислення як чинник суспільної консо-
лідації, що й зумовлює наукову новизну 
цього дослідження.

Попри зростання інтересу до цієї 
тематики поштові марки періоду повно-
масштабної російсько-української війни 
досі не отримали комплексного осмис-
лення як чинник національної консолі-
дації. Саме цей аспект визначає наукову 
актуальність і дослідницьку перспекти-
ву запропонованої статті.

Джерельну основу дослідження ста-
новлять поштові марки, введені в обіг 
АТ «Укрпошта» в період повномасштаб-
ної російсько-української війни, а також 
супровідні інформаційні матеріали, офі-
ційні повідомлення, каталоги, філате-
лістичні огляди та публікації у засобах 
масової інформації  [15–16]. Важливим 
джерелом є також матеріали міжнарод-
них філателістичних організацій і му-
зейних колекцій, що дають змогу про-
стежити рецепцію українських воєнних 
поштових марок за кордоном.

Поштові марки як історичне дже-
рело поєднують у собі документальну 
й символічну складові. З одного боку, 

вони є офіційним продуктом держав-
ної інституції, а з іншого – візуальним 
текстом, що містить закодовані смисли, 
ідеологічні настанови та емоційні месе-
джі. Саме ця подвійна природа робить 
воєнну філателію цінним матеріалом 
для дослідження процесів національної 
консолідації та формування колективної 
пам’яті.

Методологія дослідження. Методо-
логічну основу статті становить міждис-
циплінарний підхід, що поєднує інстру-
ментарій історичної та політичної науки, 
культурології та візуальних студій. У 
роботі застосовано контент-аналіз для 
виявлення тематичних домінант воєн-
них поштових марок, а також елементи 
семіотичного аналізу, спрямовані на ін-
терпретацію візуальних образів, симво-
лів і композиційних рішень.

Важливе місце посідає теорія коме-
морації, яка дає змогу розглядати по-
штові марки як засіб закріплення ко-
лективної пам’яті та інституціоналізації 
суспільно значущих подій. У цьому кон-
тексті воєнна філателія постає не лише 
як відображення історичних фактів, а 
й активний учасник процесу їхнього 
осмислення та символічного впорядку-
вання.

Ключовим аналітичним поняттям 
є національна консолідація, що тракту-
ється як процес згуртування суспільства 
навколо спільних цінностей і символів в 
умовах зовнішньої загрози. У цьому ви-
мірі поштові марки постають як policy-
relevant symbolic artifacts, здатні впли-
вати на формування спільних уявлень і 
моделей солідарності.

Виклад основного матеріалу. Воєн-
ні поштові марки як інструмент наці-
ональної консолідації. Повномасштабна 
російсько-українська війна зумовила 
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появу нового феномену в українській 
філателії  – системної емісії поштових 
марок, безпосередньо пов’язаних із по-
діями війни. Ці випуски виконують не 
лише інформативну чи комеморативну 
функцію, а й виступають дієвим інстру-
ментом національної консолідації, адже 
формують спільний символічний про-
стір, у якому суспільство осмислює до-
свід боротьби. Першою поштовою мар-
кою воєнного періоду стала «Русскій 
воєнний корабль, іді…». Загалом у пер-
ший рік повномасштабної війни Акціо-
нерне товариство «Укрпошта» випусти-
ло 11 комеморативних поштових марок, 
присвячених подіям російсько-україн-
ської війни: «Русскій воєнний корабль, 
іді…», «Русскій воєнний корабль  … 
ВСЬО!», «Вільні. Незламні. Неперемож-
ні», «Українська мрія», «Доброго вечора, 
ми з України!», «Пес Патрон», «Крим-
ський міст на біс!», «Херсон – це Украї-
на!», «Слава Збройним Силам України!», 
«Зброя Перемоги», «Переможного Ново-
го року!». У 2023  р. було випущено ще 
10 поштових марок, які відображали 
окремі події або були присвячені про-
фесійним групам і явищам, безпосеред-
ньо пов’язаним із повномасштабним 
вторгненням  [15]. Затоплення росій-
ського крейсера «Москва», пошкоджен-
ня Кримського мосту, звільнення Хер-
сона  – Укрпошта оперативно реагувала 
на ключові епізоди війни, фіксуючи їх у 
форматі поштових мініатюр із відповід-
ними візуальними мотивами.

Однією з найбільш відомих і суспіль-
но резонансних стала поштова марка 
«Русскій воєнний корабль, іді…!», яка 
набула значної популярності та стала 
одним із символів опору українського 
суспільства в умовах повномасштабної 
війни, а також була визнана найкращою 

воєнною маркою 2022 р. Її було введено 
в обіг 12 квітня 2022 р. з метою вшану-
вання пам’яті українських прикордон-
ників  – оборонців острова Зміїний. У 
візуальному рішенні марки поєднано 
образ українського воїна та силует воро-
жого корабля, що створює чітку опози-
цію «свій – чужий» і водночас транслює 
меседж гідності, впевненості та мораль-
ної переваги.

Випуск марки спричинив значний 
суспільний резонанс: попит суттєво пе-
ревищив запланований тираж у 1  млн. 
примірників, що стало рекордним по-
казником за останні 15  років. Вартість 
марки на аукціонах сягала 5  млн. гри-
вень, а на міжнародних торговельних 
платформах, зокрема eBay, – до 1 тис. до-
ларів США  [11]. Цей поштовий випуск 
швидко вийшов за межі філателістич-
ного середовища, перетворившись на 
загальнонаціональний і міжнародний 
символ спротиву російській агресії. Про 
високий рівень зацікавленості свідчили 
й тривалі черги біля пунктів продажу, 
а також той факт, що упродовж пер-
ших п’яти днів реалізації було продано 
близько пів мільйона примірників. Фра-
за «Русскій воєнний корабль, іді…!» є 
відповіддю українських військовослуж-
бовців з острова Зміїний на вимогу зда-
тися, висунуту російським окупаційним 
кораблем 24  лютого 2022  р.; її автором 
став морський піхотинець Роман Гри-
бов.

Масовий попит на цю марку, черги 
біля поштових відділень і широке медій-
не висвітлення засвідчили її потужний 
консолідаційний потенціал. Придбання 
марки стало для багатьох громадян фор-
мою символічної участі в загальнонаці-
ональному спротиві, а також способом 
матеріальної підтримки Збройних сил 
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України, що посилило відчуття спільної 
відповідальності.

Значна колекційна цінність та ши-
рокий суспільний резонанс поштової 
марки «Русскій воєнний корабль, іді…!» 
стали підґрунтям для випуску наступ-
ної марки – «Русскій воєнний корабль… 
ВСЬО!», автором якої, як і попередньої, 
виступив художник Борис Грох. Її було 
введено в обіг 23 травня 2022 р. Пошто-
вий аркуш «Русскій воєнний корабль… 
ВСЬО!» складався з трьох марок і трьох 
купонів, на яких відтворено зображен-
ня першої марки серії. Така композиція 
дала змогу у візуальній динаміці про-
стежити історію ворожого крейсера та 
символічно зафіксувати його немину-
чий фінал  [17]. Продовженням ембле-
матичної серії воєнного часу стала по-
штова марка «Русскій воєнний флот – до 
дна!», представлена 2 травня 2024 р. Цей 
випуск містив зображення військових 
кораблів, які стали найбільш відчут-
ними втратами Чорноморського флоту 
Російської Федерації внаслідок дій Сил 
безпеки та оборони України з початку 
повномасштабної війни. Зокрема, було 
знищено або виведено з ладу великі де-
сантні кораблі «Саратов» (24.03.2022), 
«Мінськ» (13.09.2023), «Новочер-
каськ» (26.12.2023), «Цезар Куніков» 
(14.02.2024); ракетний крейсер «Москва» 
(13.04.2022); рятувально-буксирне судно 
«Рятувальник Василь Бех» (17.06.2022); 
підводний човен «Ростов-на-Дону» 
(13.09.2023); патрульний корвет «Сер-
гій Котов» (05.03.2024) [17]. Загалом від 
початку повномасштабного вторгнення 
Сили безпеки та оборони України зни-
щили близько третини корабельного 
складу Чорноморського флоту РФ. За-
значена тематика набула популярнос-
ті не лише в Україні, а й за її межами, а 

серія поштових марок із зображенням 
знищених кораблів перетворилася на 
символ міжнародної підтримки України 
та вагомий об’єкт колекціонування на 
світовому філателістичному ринку.

Якщо серія поштових марок «Рус-
скій воєнний корабль…» мала кілька 
послідовних випусків, то згодом Укрпо-
шта започаткувала практику створення 
марок із багатосюжетною композицією. 
Так, напередодні десятої річниці війни з 
Російською Федерацією та другої річни-
ці повномасштабного вторгнення було 
оголошено про випуск поштової марки 
«І буде весна!». Цей проєкт став сим-
волічним відображенням мужності та 
стійкості українського народу в умовах 
воєнного протистояння. Марка «І буде 
весна!» має виразне символічне наванта-
ження: кожне зображення на ній репре-
зентує окремий вимір війни та водночас 
засвідчує відвагу й відданість як вій-
ськовослужбовців, так і цивільного на-
селення. Дизайн поштового набору було 
розроблено під керівництвом дизайнера 
Володимира Тарана. На марці відтворе-
но чотири фотографії, які набули статусу 
візуальних символів сучасної війни: про-
тистояння українських військовослуж-
бовців озброєним бойовикам під час за-
хоплення аеропорту «Бельбек» у 2014 р.; 
образ воїна в променях сонця на терито-
рії «Азовсталі»; весілля медиків-волон-
терів у зруйнованій будівлі в м.  Харків; 
руки піхотинця 28-ї окремої механізо-
ваної бригади з позивним «Сніжко» за 
кілька сотень метрів від ворожих пози-
цій на околицях Бахмута [15].

Подібний художньо-концепту-
альний підхід було реалізовано й у 
поштовому блоці «Вільні. Незламні. 
Непереможні», випущеному з наго-
ди Дня Незалежності України. Кожна 
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ілюстрація цього блоку репрезентує тра-
гічний, але водночас показовий фраг-
мент досвіду війни: жінку на уламках 
зруйнованого житла; матір із немовлям, 
які переховуються в метрополітені від 
ракетних обстрілів; дівчинку на тлі зго-
рілих автомобілів; будівлю драматично-
го театру в Маріуполі, що стала останнім 
прихистком для багатьох мирних меш-
канців; Святогірську лавру, яка неодно-
разово зазнавала ворожих атак; дитячий 
візок, валізи та іграшки, вимушено зали-
шені на вокзалі [18]. Цей поштовий ви-
пуск став своєрідним свідченням того, 
як українське суспільство демонструє 
надзвичайну стійкість і здатність до со-
лідарності в умовах війни.

Комеморація трагедій та формуван-
ня спільної пам’яті. Важливим напря-
мом воєнної філателії стали поштові ви-
пуски, присвячені трагедіям цивільного 
населення та злочинам російської армії. 
Серія марок «Не забудемо! Не пробачи-
мо!» (Буча, Ірпінь, Гостомель) виконує 
функцію фіксації травматичного досвіду 
війни та його закріплення у колектив-
ній пам’яті  [19]. Через візуальні образи 
зруйнованих міст і символічні елементи 
ці марки формують емоційно насиче-
ний наратив, який сприяє усвідомленню 
спільної втрати й водночас зміцнює сус-
пільну солідарність.

У цьому контексті поштові марки 
постають як форма «тихої комеморації», 
доступної широкому колу громадян. 
Вони інтегрують пам’ять про жертви 
війни у повсякденні практики, роблячи 
її частиною щоденного інформаційно-
го простору. Такий механізм сприяє не 
фрагментації, а навпаки  – згуртуванню 
суспільства навколо спільного мораль
ного імперативу пам’ятати та не допус-
тити повторення трагедій.

Консолідаційний потенціал пош
тових марок реалізується через візуаль-
ні наративи, які фіксують ключові події 
війни, транслюють домінантні смисли 
опору, солідарності та віри в перемогу, а 
також формують спільний простір емо-
ційного переживання. Одним із базових 
механізмів консолідації є символічна 
репрезентація національної ідентичнос-
ті. Використання державних символів, 
образів територіальної цілісності, істо-
ричних і культурних маркерів (тризуб, 
мапа України, національні гасла, мону-
ментальні образи) сприяє закріпленню 
спільних уявлень про державу як цін-
ність і суб’єкт історичного процесу. За-
міна радянських символів українськими 
знаками та переосмислення усталених 
образів у поштових випусках воєнного 
часу відображають процес деколонізації 
візуального простору та актуалізують 
ідею національного суверенітету.

До 32-ї річниці Незалежності Укра-
їни АТ «Укрпошта» здійснило випуск 
поштової марки «Україна-мати». Ав-
торкою художньої інтерпретації стала 
Зінаїда Кубар. Зображення монумента 
«Батьківщина-мати» з українським три-
зубом на щиті та червоним намистом на 
шиї жіночої постаті символізує процес 
переосмислення історичної спадщини 
та трансформацію смислових маркерів 
національної пам’яті. Позаду монумен-
та відтворено мапу України, що підси-
лює ідею територіальної цілісності та 
суверенності держави. Встановлення 
українського герба замість радянської 
символіки та ініційоване перейменуван-
ня монумента з «Батьківщина-мати» на 
«Україна-мати» постають важливими 
кроками у процесі деколонізації публіч
ного простору й утвердження укра-
їнської національної ідентичності. 
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Відповідне рішення про перейменуван-
ня було ухвалене в серпні 2023  р. вче-
ною радою Національного музею історії 
України у Другій світовій війні, однак 
офіційного рішення Міністерства куль-
тури та стратегічних комунікацій Укра-
їни ще не прийнято [20].

Важливу роль у процесах консоліда-
ції відіграє й механізм наративної єднос-
ті. Серійність поштових випусків, повто-
рюваність візуальних мотивів, логічна 
спадкоємність сюжетів створюють ціліс-
ний візуальний наратив війни  –від мо-
менту спротиву до очікування перемоги 
й мирного майбутнього. Така послідов-
ність дає можливість не лише фіксува-
ти події, а й структурувати колективну 
пам’ять, надаючи їй упорядкованого й 
зрозумілого характеру. Символіка націо
нальної єдності та віри в майбутнє зна-
йшла відображення і в поштовій марці 
«Все буде UA!», виконаній у формі мапи 
України. Її презентацію Укрпошта сим-
волічно провела біля арт-об’єкта «Сер-
це України», розташованого в геогра-
фічному центрі країни – на Черкащині. 
Композиція арт-об’єкта, що складається 
з пар крил, розміщених по колу та асо-
ційованих з усіма регіонами України, 
включно з Кримом, репрезентує ідею 
єдності, цілісності та взаємної підтрим-
ки. У традиційній символіці крила уосо-
блюють подолання перешкод і перемогу, 
що корелює з гаслом марки «Все буде 
UA!» як формулою колективної надії та 
проєкції майбутнього. Автор поштово-
го випуску Нікіта Тітов у своїх комен-
тарях наголошував на ключовому сенсі 
марки  – необхідності збереження віри 
та внутрішнього ресурсу суспільства в 
умовах війни, підкреслюючи значення 
солідарності та підтримки Сил оборони 
України [21].

Виразним візуальним утіленням 
патріотизму та національної гідності 
стала поштова марка «Доброго вечора, 
ми з України!», випущена з нагоди Дня 
Української Державності. Центральним 
елементом композиції є зображення 
українського трактора, який тягне за-
хоплений танк окупанта, що символізує 
здатність українського суспільства до 
спротиву та самоорганізації. Авторка 
марки Анастасія Бондарець зазначала, 
що образ тракториста уособлює колек-
тивну єдність українців у боротьбі за 
свободу та перемогу, а сама марка фіксує 
момент народної героїки як складову су-
часної національної міфології [21].

Важливим механізмом є емоційна 
мобілізація через персоніфіковані об-
рази. Візуальні сюжети, що апелюють 
до досвіду окремої людини  – військо-
вослужбовця, волонтера, цивільного, 
дитини, родини,  – трансформують аб-
страктне поняття війни у зрозумілий і 
близький індивідуальний досвід. Такі 
образи формують емпатійний зв’язок 
між різними соціальними групами, по-
силюючи горизонтальну солідарність 
та усвідомлення спільної долі. Тема пе-
ремоги та очікування мирного майбут-
нього отримала подальший розвиток у 
поштовому випуску, ескіз до якого було 
обрано шляхом онлайн-голосування 
на сторінках Укрпошти в соціальних 
мережах Facebook та Instagram. Пере-
можцем голосування стала ілюстрація 
учениці 11  класу Валерії Михайлової, 
яка зібрала підтримку понад 15,5  тис. 
респондентів  [22]. На ескізі зображено 
дівчину та українського військовослуж-
бовця, розділених війною: вона пере-
буває в тилу, він  – на передовій  [22]. 
Цей візуальний сюжет відтворює ма-
совий досвід розлуки, характерний для 
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мільйонів українських родин у період 
повномасштабного вторгнення. Продов
женням наративу став сюжет конверта 
«Перший день», де закохані зустрічають 
Новий рік разом, символічно проєктую-
чи образ мирного й вільного майбутньо-
го. Поштова марка була введена в обіг 
19 грудня 2022 р. [22].

Окремим механізмом консоліда-
ції виступає залучення суспільства до 
творення смислів. Практики відкритих 
конкурсів, онлайн-голосувань, вико-
ристання дитячих малюнків у поштових 
випусках розширюють межі авторства 
та перетворюють поштову марку на ре-
зультат колективної участі. Це сприяє 
відчуттю причетності громадян до фор-
мування національного символічного 
простору та підсилює довіру до транс-
льованих візуальних меседжів. Особли-
ве місце в системі поштових випусків 
воєнного часу посідає блок «Діти Пере-
моги малюють Україну майбутнього», 
презентований 1 червня 2023  р. з наго-
ди Міжнародного дня захисту дітей. До 
його складу увійшли п’ять поштових 
марок, створених на основі ілюстрацій – 
переможців всеукраїнського конкурсу, 
організованого Укрпоштою. Авторами 
робіт стали діти з різних регіонів Укра-
їни віком від 4 до 14 років [23]. Цей по-
штовий випуск не лише зберігає щирий 
і безпосередній дитячий погляд на май-
бутнє країни, а й репрезентує ідею по-
коліннєвої спадкоємності, віри в пере-
могу та незламності національного духу. 
Отже, дитячі образи трансформуються 
у культурно-історичні свідчення часу, 
посилюючи роль поштової марки як ін-
струменту національної консолідації та 
формування колективної ідентичності. 
Поштові марки воєнного часу функці-
онують як багаторівневий інструмент 

національної консолідації, поєднуючи 
в собі елементи візуальної комунікації, 
емоційної мобілізації та символічного 
наративу.

Окреме місце в системі воєнних 
поштових випусків посідають марки, 
присвячені Збройним силам України 
та представникам так званих героїч-
них професій. Благодійні серії «Слава 
Збройним Силам України!», «Гвардія на-
ступу», «Героїчні професії» формують 
образ захисника як колективного героя 
сучасної української історії. Поштова се-
рія «Слава Збройним Силам України!» 
репрезентує символічний акт суспіль-
ної вдячності захисникам і захисницям 
держави. Благодійний поштовий випуск 
«Слава Збройним Силам України!» при-
свячено військовослужбовцям, які про-
тистоять агресору на суші, в повітрі та 
на морі, а також тим, хто віддав життя 
за незалежність України. Кошти, зібрані 
від реалізації цього випуску, були спря-
мовані на потреби Збройних сил Укра-
їни. Поштовий аркуш включає шість 
художніх марок: «Десантно-штурмові 
війська ЗСУ», «Військово-морські сили 
ЗСУ», «Сухопутні війська ЗСУ», «Сили 
територіальної оборони ЗСУ», «Сили 
спеціальних операцій ЗСУ», «Повітряні 
сили ЗСУ»  [24]. Зазначений випуск по-
стає не лише елементом філателістичної 
спадщини, а й вагомим символом наці-
ональної єдності та суспільної вдячнос-
ті оборонцям держави. Поштові марки 
цієї серії втілюють колективну пам’ять 
українського суспільства, фіксують 
досвід збройної боротьби за незалеж-
ність і підкреслюють ключові складові 
сучасної української ідентичності. Отже, 
поштовий випуск функціонує як куль-
турний маркер доби, що поєднує мис-
тецьке вираження, патріотичний зміст 
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і практичну підтримку Збройних сил 
України.

Поштовий випуск «Гвардія насту-
пу» серії «Слава Силам оборони і без-
пеки України!», введений в обіг 9 травня 
2023  р., присвячений військовослуж-
бовцям та правоохоронцям, які беруть 
участь у безпосередньому протистоянні 
з агресором. Поштовий блок складаєть-
ся з трьох марок із зображеннями бійців 
Національної гвардії України, Державної 
прикордонної служби України та Націо
нальної поліції України. Автором ви-
пуску є заслужений художник України 
Олександр Охапкін [25]. Цей поштовий 
випуск увиразнює ідеї стійкості, само-
пожертви та професійної відданості, 
трансформуючи філателістичні мініа-
тюри на символи незламної боротьби 
українського суспільства за державну 
незалежність і на культурно-історичне 
свідчення воєнного часу.

Поштовий блок «Зброя Перемо-
ги. Світ з Україною» продовжує серію 
«Зброя Перемоги» 2022  р. та включає 
шість марок із зображенням зразків су-
часного озброєння, наданого Україні 
країнами – учасницями міжнародної ко-
аліції на підтримку її обороноздатності. 
Авторами випуску стали художники-
графіки Сергій та Олександр Харуки; 
дата погашення – 29 вересня 2023 р. [25]. 
На марках представлені основні бойо-
ві танки Challenger 2 (Велика Британія) 
та Leopard  2 (Німеччина), зенітно-ра-
кетний комплекс Patriot (США), само-
хідна артилерійська установка CAESAR 
(Франція), бойова машина піхоти M2 
Bradley (США)  [26]. Поштовий випуск 
було створено за сприяння Управління 
стратегічних комунікацій Апарату Го-
ловнокомандувача Збройних сил Укра-
їни, а також посольств США, Великої 

Британії, Німеччини та Франції в Укра-
їні. Отже, зазначений блок виконує не 
лише інформаційну, а й дипломатично-
символічну функцію, репрезентуючи 
міжнародну солідарність з Україною в 
умовах війни.

У 2023  р. було започатковано серію 
поштових марок «Героїчні професії», 
присвячену представникам різних сфер 
діяльності, які своєю працею забезпе-
чують стійкість держави в умовах воєн-
ного часу. До цієї серії увійшли пошто-
ві випуски «Воїни світла. Воїни добра», 
«Дорожники», «Зв’язківці», «Енергети-
ки», «Водопостачальники», «Газовики», 
присвячені працівникам комунальних і 
технічних служб, що відновлюють кри-
тичну інфраструктуру після ракетних 
обстрілів. Окреме місце посідає набір 
поштових марок «Героїчні професії. 
Янголи війни», який включає дві мар-
ки – «Медики. На полі бою» та «Медики. 
В операційній» – і присвячений цивіль-
ним і військовим медикам, які здійсню-
ють порятунок поранених на всіх етапах 
медичної евакуації. Ці поштові випуски 
не лише репрезентують військових, ря-
тувальників, медиків чи волонтерів, а й 
закріплюють у суспільній свідомості мо-
дель активного громадянства, заснова-
ну на служінні, жертовності та відпові-
дальності. Сукупно ці поштові випуски 
фіксують повсякденний вимір війни та 
репрезентують стійкість, солідарність і 
моральну силу українського суспільства, 
перетворюючи філателію на важливе 
джерело історичної пам’яті воєнного 
часу. Важливою є й благодійна складова: 
кошти від реалізації марок спрямову-
ються на потреби оборони та гуманітар-
ну допомогу, що перетворює філателію 
на інструмент реальної соціальної дії.

Проаналізовані поштові випуски 
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демонструють, що воєнна філателія 
функціонує як комплексний механізм 
національної консолідації. Через по-
вторювані образи, символи та нарати-
ви вона формує спільний символічний 
простір, у межах якого суспільство 
осмислює події війни, переживає їх емо-
ційно та інтегрує у колективну пам’ять. 
На відміну від суто інформаційних пові-
домлень поштові марки мають тривалий 
життєвий цикл і зберігають свою симво-
лічну цінність у часі. Це дає можливість 
розглядати їх не лише як реакцію на по-
дії, а й інструмент довготривалого впли-
ву на процеси суспільної згуртованості 
та збереження історичної правди.

Поштові марки воєнного часу ви-
конують не лише внутрішню консолі-
даційну, а й зовнішню комунікативну 
функцію, стаючи інструментом культур-
ної дипломатії України. Завдяки міжна-
родному поштовому обігу та активному 
інтересу з боку світової філателістичної 
спільноти українські воєнні марки по-
ширюють інформацію про події війни, 
формують емоційно насичений образ 
України як держави, що протистоїть 
збройній агресії та захищає демократич-
ні цінності.

Значний міжнародний резонанс 
отримали перші воєнні поштові ви-
пуски, зокрема марка «Русскій воєнний 
корабль, іді…!», яка стала предметом 
публікацій у провідних світових медіа, 
музейних експозицій і приватних ко-
лекцій. Її популярність за межами Укра-
їни засвідчила, що філателія може бути 
ефективним засобом трансляції націо
нального наративу в глобальному ін-
формаційному просторі.

Окремої уваги заслуговує участь 
України в європейській філателістичній 
програмі «EUROPA». Ініціатива змінити 

тему випуску 2023 р. на «Мир – найвища 
цінність людства» [27], підтримана євро-
пейськими поштовими адміністраціями, 
стала прикладом того, як воєнна філа-
телія може впливати на міжнародний 
символічний порядок денний. У цьому 
контексті поштові марки України ви-
ступають не лише носіями інформації, а 
й знаками міжнародної солідарності та 
підтримки.

Отже, воєнна філателія функціонує 
як багаторівневий комунікативний ін-
струмент, що поєднує внутрішню сус-
пільну консолідацію із зовнішньою ре-
презентацією України. Через візуальні 
образи, символіку та комеморативні 
сюжети поштові марки формують пози-
тивний і водночас правдивий образ дер-
жави, яка виборює свободу та зберігає 
власну історичну пам’ять.

Висновки. Поштові марки воєнного 
часу є важливим культурним і суспіль-
но-політичним феноменом сучасної 
України. В умовах російсько-української 
війни вони виходять за межі утилітарної 
функції знаків поштової оплати, пере-
творюючись на інструмент національної 
консолідації, комеморації та символіч-
ної комунікації.

Проаналізовані поштові випуски за-
свідчують, що воєнна філателія сприяє 
формуванню спільного національного 
наративу, заснованого на ідеях спротиву, 
жертовності, гідності та віри в перемогу. 
Через образи героїв, трагедій і ключо-
вих подій війни поштові марки інтегру-
ють індивідуальний досвід у колективну 
пам’ять, зміцнюючи суспільну солідар-
ність і відчуття спільної відповідальності.

Важливою особливістю української 
воєнної філателії є поєднання симво-
лічного та практичного вимірів. Бла-
годійний характер багатьох випусків 
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перетворює філателію на форму актив-
ної громадянської участі, що підсилює 
її консолідаційний потенціал. Водночас 
міжнародне поширення українських ма-
рок сприяє формуванню позитивного 
образу України у світі та зміцненню між-
народної підтримки.

Консолідаційний потенціал воєн-
ної філателії реалізується через низку 
взаємопов’язаних механізмів. По-перше, 
символічна репрезентація національної 
ідентичності – використання державних 
символів, образів територіальної ціліс-
ності та національних гасел  – сприяє 
утвердженню уявлень про державу як 
ключову цінність. По-друге, наративна 
єдність серійних випусків структурує 
досвід війни, інтегруючи окремі події в 
цілісний історичний сюжет. По-третє, 
емоційна мобілізація через персоніфі-
ковані образи (військовослужбовців, 
цивільних, дітей) формує емпатійний 
зв’язок між різними соціальними група-
ми, посилюючи горизонтальну солідар-
ність. По-четверте, залучення громадян 
до творення смислів через конкурси й 
онлайн-голосування підвищує рівень 
довіри до трансльованих меседжів і від-
чуття причетності до спільної справи.

Воєнна філателія постає як багато-
рівневий інструмент символічної полі-
тики та національної консолідації. Вона 
поєднує комеморативну, мобілізаційну 
й комунікативну функції, забезпечуючи 
довготривалий вплив на процеси сус-
пільної згуртованості. Аналіз воєнних 
поштових марок демонструє їхню здат-
ність формувати спільний національний 
наратив та інтегрувати досвід війни в ко-
лективну пам’ять. 

Перспективи подальших досліджень. 
Подальше дослідження цього феномену 
є перспективним напрямом політичної 

науки та українознавчих студій, симво-
лічної політики, здатним поглибити ро-
зуміння механізмів символічної єдності 
та збереження історичної пам’яті в умо-
вах війни.
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The relevance of the research. The full-scale Russian aggression against Ukraine has 
highlighted the role of symbolic resources in mobilisation and social cohesion processes. 
Alongside traditional tools of information policy, visual narratives are gaining increasing 
importance, capable of quickly transmitting politically significant meanings and forming 
common frameworks for interpreting events. In this context, postage stamps emerge not 
only as a means of communication but also as an tool of the state's symbolic policy. In the 
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Ukrainian context, philately traditionally performed the functions of representing the state 
and national identity. However, during the period of full-scale war, its functional load has 
significantly expanded: the military releases of JSC "Ukrposhta" have become an element 
of strategic communications, a tool for mobilisation, and a form of commemoration 
of contemporary events. This is precisely what makes the analysis of wartime philately 
relevant within the field of political science. During wartime, stamps often acquire signs of 
a propaganda and informational resource aimed at supporting the morale of the population 
and consolidating various social groups around the idea of defending statehood.

The purpose is to analyze military philately as an instrument of symbolic politics and 
a mechanism for the national consolidation of Ukrainian society in the context of full-
scale war.

Conclusions. War-time postage stamps are an important cultural and socio-political 
phenomenon of modern Ukraine. In the context of the Russia-Ukraine war, they extend 
beyond the utilitarian function of postal payment marks, transforming into instruments 
of national consolidation, commemoration, and symbolic communication. An important 
feature of Ukrainian wartime philately is the combination of symbolic and practical 
dimensions. The charitable nature of many issues transforms philately into a form of 
active civic participation, enhancing its consolidating potential. At the same time, the 
international dissemination of Ukrainian stamps contributes to the formation of a positive 
image of Ukraine in the world and strengthens international support. Military philately 
emerges as a multi-level tool of symbolic politics and national consolidation. It combines 
commemorative, mobilisation, and communicative functions, ensuring a long-term 
impact on processes of social cohesion. The analysis of war postage stamps demonstrates 
their ability to shape a common national narrative and integrate the experience of war 
into collective memory.

Keywords: wartime philately, postage stamp, symbolic politics, national consolidation, 
visual narratives, collective memory, Ukrainian identity.
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